突刑!

上海首例高空抛物入刑案宣判

今年除夕前一日,杨浦一居民为图方便,随手将垃圾从三楼家中抛出,楼下途经路人惨遭"飞来横祸"。4月9日,这起备受社会关注的高空抛物案开庭审理,一审判处被告人有期徒刑八个月,罚金人民币五千元。

本案系《刑法修正案(十一)》 正式施行后,本市首例以高空抛物 罪名立案侦查、批准逮捕并提起公 诉的案件。

▶ 案件回顾

2021年2月10日9时许,被告人於某某为图省事,将一袋装有陶瓷杯碎片的垃圾从其居住的三楼厨房窗口扔出,砸到正在楼下人行

通道处的被害人蒋女士头面部,蒋女士的右侧眼角瞬间鲜血直流,经及时送医救治后,所幸未危及生命。 经鉴定:被害人蒋女士右眼角外侧一处瘢痕,共缝合六针,右前额一处擦划伤,损伤程度构成轻微伤。

案发后,公安机关立即展开侦查工作,同时杨浦区检察院提前介入引导侦查。3月2日,被告人於某某在其居住地被民警抓获。

3月17日,杨浦区人民检察院依法以高空抛物罪对被告人於某某提起公诉。

▶ 法官说法

杨浦法院经审理认为,被告人 於某某从建筑物高空抛掷物品,情 节严重,其行为已构成高空抛物罪。 於某某到案后如实供述自己的罪 行,自愿认罪认罚,预交钱款用于赔 偿,依法可以从轻处罚。据此,法院 依法作出上述判决。

为了维护人民群众"头顶上的安全",刑法修正案(十一)对社会反映突出的高空抛物犯罪作出明确,增加第二百九十一条之二高空抛物罪,规定从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

高空抛物人刑明确了该行为的 社会危害性和刑事违法性,有利于 厘清责任边界,发挥法律震慑作 用。除了法律规制,破除高空抛物

陋习还需社会公众共同努力,从自

消防通道禁止停车

己做起,增强法治观念和安全意识, 共同维护"头顶上的安全"。

.エ 。 (杨浦法院)

生活贴士

手机内存也有"公摊面积"?



最近,相声演员岳云鹏发微博称自己买了 128G 内存的手机,但使用时发现,实际内存只有 112G。他进一步追问:"是不是应该收我112G 的钱,还是说收 128G 的钱,是合理的?"

事实上,不仅是手机,一些电子设备也存在着实际存储空间比标称"缩水"的问题。存储空间为什么会"缩水"?这属于质量问题吗?厂商的"虚标"算不算欺诈?是什么占据了新手机的储存空间?是不是厂商有所隐瞒,是否构成敲诈?

手机厂商并不构成欺诈

和电脑一样,手机需要装"系统"才能正常使用,而系统本身是要占用存储空间的。目前,安卓和苹果的主流手机,系统占据的存储空间一般会达到5G到10G左右,且每经过一次系统升级,系统占据的存储空间也会随之增加。

有业内人士表示,一部 128G 手机从出厂到被消费者使用,储存 空间在 110G 至 80G 都是正常的。 一些高端手机产品拥有了低端手 机没有的公交卡、门禁卡等功能, 其手机系统占用的空间也就更多。 厂商一般都会有详尽的存储空间 说明,但是消费者很少会去翻看相 关内容,甚至鲜有所闻。于是引起 了消费者的"误会":是不是厂商 对我有所隐瞒,甚至故意欺诈。需 要明确的是,手机厂商并不构成欺 诈,但销售人员在消费者之间的沟通

硬盘无需系统 为何也"缩水"?

有消费者买回一块 128G 的机 械硬盘,连接电脑后发现只有 119G。 其实,这是算法不同引起的。硬 盘生产厂家对于硬盘容量的计算是: 1000byte=1Kb,1000Kb=1Mb, 1000Mb=1Gb,128Gb 那 就 是 128G。

但硬盘接上电脑,操作系统对于容量的计算是:1024byte=1Kb、1024Kb=1Mb、1024Mb=1Gb。这样一来,厂家标称的内存经过换算,就变成了119.2G。

简单说,就是厂家用的是 1000 进制,操作系统用的是 1024 进制计算存储容量,造成了数据上 的偏差。

上述产品的存储空间 "缩水" 基本上都是客观存在且难以避免的,需要提防的是一些价格便宜、容量又足的"扩容盘"。这类基本上都是一些山寨或伪劣产品,它其实没有真的扩容,呈现的是假的容量。

众所周知,所有的存储器包括两个部分,一是存储芯片,二是控制芯片。有些不法商家会通过收购二手存储设备,在控制芯片上篡改其容量显示。比如一个64G的U盘被篡改成128G后,消费者使用时,电脑上虽然显示128G,但当文件存储超过64G的时候,就发现无法再写入了。

上海消保委: 建议厂商标注手机实际内存

针对手机产品设备存储空间 参数与实际可用空间不相符的问题,上海市消保委发布消息表示, 消费者享有知悉其购买商品或接 受服务真实情况的权利。

考虑到经营者与消费者之间 对于手机产品技术、专业术语、参 数常识等认知的不对称,经营者应 当及时、真实和明确地解答消费者 的疑惑和询问,甚至建议手机厂商 附带标注该款手机实际可用存储 空间,公示手机内置预装软件的数 量、种类和大小,更好地保障消费 者的合法权益。 (上海发布)

食品安全

"临期食品"吃得放心吗?

当下,"临期食品"越来越受人欢迎,一些线下超市会专门设立"临期食品货架",甚至已有专门的"临期食品超市"。

虽然临期食品市场生意红火,但 也有一些人顾忌保质期短,不敢随意 购买。从食品安全角度来说,正规渠 道售卖的临期食品一般不存在食品 安全问题,消费者可以按需选购。

"保质期"知多少

保质期是商家对于食品品质的一种"保证",即保证这个期限内,食品不出问题。

最影响食物保质期的是微生物。特别是某些致病菌,比如沙门氏菌、李斯特菌、肉毒梭菌等,如果它们大量繁殖,可能会导致严重的食物中毒。所以控制微生物繁殖,直接影响着食物的保质期。

其次,如果一款食品中添加了可以抑制微生物生长的物质(即防腐剂),或采用了"密封包装、彻底灭菌"的工艺,那它的保质期就会很长,反之,保质期就可能比较短。

食品厂家会对食品进行保质期 测试,最后计算出食品的保质期。由此,食物大体上可以被分为两类:长 保质期食物和短保质期食物。

长保质期食物

长保质期食物,一般可以存放 几个月到几年不等。它们采用了各 种方式让微生物在保质期以及更长的时间内,不会影响食物。这类食品的保质,通常是在食物的风味、口感、外观等各方面,如果过期时间不长,还是能安全食用的。

不过,因为超过保存期,风味、质地可能发生改变,没有新鲜的"好吃"了,但一般不会造成食品安全问题。超市中常见的长保质期食物有:拼干、肉干、果干等干制食品,除新鲜饮料之外的大部分瓶装饮料、罐头食品、UHT 盒装牛奶(超高温瞬时灭菌乳)、常温酸奶、火腿肠等加工肉制品、酱料类食品。

冷冻食品是比较特殊的长保 食物,需要更谨慎地对待。因为只 有全程保持冷冻,它们的保质期才 能达到标注的期限。如果冷冻状态 中断了一段时间,食品安全风险就 可能会骤增。

短保质期食物

超市中常见的短保质期食物 有:巴氏杀菌奶(鲜牛奶)、新鲜果 汁、新鲜的面包、蛋糕、冷鲜肉、冷 藏酸奶、生巧克力。

短保质期食物,通常需要冷藏保存,保质期一般在30天以内(面包等烘焙食品除外,因为冷藏会让淀粉老化),这类食物的保质期通常比较严格,只要过了保质期,其微生物超标的风险会增加。(上海杨浦)

小龙虾"抢鲜"上市 挑虾认准"小脚青虾"

最近,小龙虾陆续"登陆"杨 浦各个菜市场。小龙虾市价多少? "吃货"们又该怎么挑选呢?

市京集贸市场里,"小龙虾上市"的招牌竖立在水产摊位前,一只只通体青红的小龙虾在筐里爬来爬去,个个"生龙活虎"。摊主介绍,已有不少客人来光顾了,今年销路应该不错。

市民周先生本来是要买鱼的, 没想到一转头就看到了小龙虾,于 是买上两斤先"过过瘾"。他说,小 龙虾的做法很多,白灼、蒜蓉…… 不过自己最爱的,还是香辣小龙虾 "那一口"。

"我烧香辣小龙虾,第一步是 煸香龙虾料,然后再把小龙虾放进 去,煸到发红时往里倒一瓶啤酒。 最后配上莴笋、年糕、青椒块、洋葱 等辅料。"周先生说,"我觉得小龙 虾不论是在烹饪中,还是在吃的时候,都和啤酒最配。"

目前,小龙虾的价格尚处高位,个头大一些的卖到40元一斤,个头稍小的则在32元左右。摊主说:"等六月份时,小龙虾最便宜,会跌到20元左右一斤,喜欢吃的家庭就会大量购买。"

挑小龙虾可是有门道的,首先 是上市的时间。每年三月,小龙虾 "先头部队"就能上市,但肉太瘦 太嫩,口感欠佳。进入四月,小龙虾 逐渐"长肥",正是吃虾的好时候。

其次, 小龙虾的产地也有讲



究。摊主介绍,湖南、江苏等地的小龙虾大多肉质肥厚,江苏的小龙虾上市时间稍晚,目前市面上仍以湖南小龙虾为主。

最后,就要考验消费者的"眼力"了。摊主说,挑小龙虾记住四个字:小脚青虾。"通常来说,两只钳子比较大的是公虾,看着好看,但实际上肉比较松。真正好吃的是母虾,虽然钳子小而细,但'虾不可貌相'。" (上海杨浦)